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I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ  
 

Датум и орган који је именовао Koмисију: Наставно-научно веће Универзитета у 

Београду Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, на основу чл. 50. тачка 17. 

Статута Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију и предлога са Већа за мастер, 

специјалистичке и докторске студије на I редовној седници одржаној 10. 10. 2023. године, 

донело је одлуку о образовању Комисије за оцену докторске дисертације Евалуација циљева 

индивидуалног образовног плана и академски успех ученика са инвалидитетом у средњој 

школи, кандидата Елвире Рајшли-Токош, студента докторских студија, у следећем саставу: 

 

 

1. др Јасмина Ковачевић, редовни професор, сурдологија, 9. 9. 2009, Универзитет у Београду 

– Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

2. др Тамара Ковачевић, ванредни професор, сурдологија, 2. 2. 2021, Универзитет у 

Београду – Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију  

3. др. Мина Николић, доцент,  сурдологија, 4. 6. 2018, Универзитет у Београду – Факултет 

за специјалну едукацију и рехабилитацију 

4. др Миа Шешум, доцент, сурдологија, 15. 7. 2019, Универзитет у Београду – Факултет за 

специјалну едукацију и рехабилитацију 

5. др Радомир Арсић, редовни професор у пензији, специјална педагогија, 9. 9. 2020, 

Универзитет у Приштини са привременим седиштем у Косовској Митровици – Учитељски 

факултет 

 

II ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ  

 

Име, име једног родитеља, презиме: Елвира (Иштван) Рајшли-Токош 

Датум рођења, општина, република: 4. 4. 1969, Бечеј, Република Србија 

Основну школу „Петефи Шандор“ завршила је у Бечеју, а средњу медицинску „7. април“ у 

Новом Саду.  

Основне академске студије уписала је школске 1988/1989. године на Универзитету у 

Београду, Дефектолошком факултету, смеру Олигофренологија, а дипломирала је 1993. 

године, чиме је стекла звање дипломирани дефектолог – олигофренолог.  

Последипломске студије, научно подручје Сурдологија, уписала је на Дефектолошком 

факултету 2004. године и одбранила је магистарску тезу 2015. године под називом 

Интеграција глувих и наглувих ученика у редовне школе на територији АП Војводине, чиме 

је стекла звање магистар дефектолошких наука. 



Докторске академске студије уписала је на Универзитету у Београду – Факултету за 

специјалну едукацију и рехабилитацију. 

Уписала је основне студије 2001. године на Универзитету „Етвеш Лоранд“ у 

Будимпешти,  Факултету за специјалну едукацију „Густав Барци“, студијски програм 

Логопедија, а диплому и лиценцу за рад је стекла у јануару 2004. године. 

Елвира Рајшли-Токош је започела рад у струци 1991. године у ШОСО „Братство“, 

где ради у разредној настави до 2012. године, а од 2012. године до данас, као наставник 

индивидуалне наставе. Од 2010. године је координатор рада у Ресурсном центру „Бечеј“ и 

сарађује са Интерресорном комисијом на нивоу града Бечеја, као и са свим  васпитно-

образовним установама на територији општине до 2018. године. 

Завршила је обуку за примену КСАФА система и КСАФА апарата у клиничкој 

пракси (2013. године), као и обуку за примену „АБА“ методе (2018. године и 2019. године). 

Организовала је такмичења за децу са сметњама у развоју на нивоу Јужно-Бачког 

округа, Регионално такмичење у рецитовању за ученике са посебним потребама 2008. 

године и 2009. године. Била је организатор стручног скупа Рани развој,  одржаног 5. октобра 

2010. године и организатор манифестације Дечја недеља у нашој школи,  2010 године. Узела 

је активно учешће на већем броју међународних конференција и научних скупова из 

области специјалне едукације и рехабилитације, публиковала је научне и стручне чланке у 

часописима и зборницима са рецензијом на српском и мађарском језику. 

Активан је члан Друштва дефектолога Србије као и Друштва дефектолога 

Војводине. Оснивач је Друштва дефектолога Општине Бечеј. 

 

III ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ДИСЕРТАЦИЈИ  

 

Наслов докторске дисертације: „Евалуација циљева индивидуалног образовног 

плана и академски успех ученика са инвалидитетом у средњој школи“. 

Докторска дисертација „Евалуација циљева индивидуалног образовног плана и 

академски успех ученика са инвалидитетом у средњој школи“ написана је на 178 страна 

(основни текст и додатне табеле), уз додатних пет страна обавезних прилога (биографијa 

кандидата и изјаве о ауторству, о истоветности штампане и електронске верзије докторског 

рада и коришћењу). Дисертација садржи 30 табела и осам графикона (3 табеле се налазе у 

делу Прилог 1). 

Рукопис, коме претходи резиме на српском и енглеском језику садржи следећа 

поглавља: Увод (од 1. до 2. стране), Теоријски део (од 3. до 89. стране) који је подељен на 

следеће одељке: Критички осврт на инклузију (од 4. до 29. стране), Индивидуални 

образовни план (од 30. до 42. стране), Образовни стандарди (од 43. до 52. стране), Мере 

подршке (од 53. до 70. стране), Компетенције наставника за инклузивно образовање (од 71. 

до 79. стране), Резултати истраживања о примени ИОП-а на средњошколском узрасту (од 

80. до 83. стране), Предмет, циљ и хипотезе истраживања (од 84. до 88. стране), 

Методологија истраживања (од 89. до 96. стране), Резултати истраживања (од 97. до 128. 

стране), Дискусија (од 129. до 145. стране), Тестирање хипотеза (од 145. до 147. стране) 

Закључак (од 148. до 151. стране), Литература (од 152. до 164. стране) и Прилози (додатне 

табеле и обавезни прилози; од 165. до 178. стране). Литературу чини 137 библиографских 

јединица, 74 (54%) иностраних и 63 (45%) домаћих наслова. Издања у последњих пет година 

обухватају 35 референци (25% укупног броја библиографских јединица). Одређен број 
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референци, старијих од десет година, представљају релевантну теоријску и емпиријску 

грађу, важну за успешну обраду предмета овог истраживања. 

 

IV ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Инклузивно образовање у нашој земљи добија званични легитимитет 2009. године, 

доношењем Закона о основама система образовања и васпитања, премда се са реализацијом 

пројеката везаних за инклузивно образовање кренуло раније, од 2000. године у 

предшколским, а од 2003. године и у основношколским установама. Анализа и процена 

ИОП-а врши се на различите начине: најчешће путем процене задовољства корисника (деце, 

родитеља и наставника), поређењем различитих индикатора успеха или анализом самог 

садржаја (коришћењем различитих упитника или других инструмената). У оквиру ове 

докторске дисертације, кандидат се бави анализом Индивидуалног образовног плана (ИОП-

а) са аспекта његовог квалитета користећи Скалу за процену циљева ИОП-а (IEP Goal rating 

scale –IEP GRS) (α=0.662), карактеристикама и потребама ученика, поступцима за 

остваривање и ревизије ИОП-а, користећи Скалу за процену ИОП-а (IEP Document Rating 

Scale – IEP DRS) (α=0.709), као и присуством и учешћем ученика, родитеља и наставника 

на састанцима везаним за ИОП, користећи Скалу за процену степена имплементације ИОП-

а (IEP Implementation Rating Scale – IEP IRS) (α=0.869. Поред анализе ИОП-а, кандидат се 

бави компетенцијама наставника за израду ИОП-а, користећи Упитник о 

социодемографским и професионалним карактеристикама наставника, и дефектолога. 

На основу дефинисаног предмета проистекао је и циљ истраживања који се односи 

на утврђивање да ли су постављени циљеви индивидуалног образовног плана у складу са 

оствареним исходима, односно оствареним академским успехом ученика са инвалидитетом 

средњешколског узраста. 

Академски успех ученика са инвалидитетом разматран је у односу на: квалитет 

постављених циљева ИОП-а, квалитет делова ИОП-а, ниво имплементације ИОП-а, 

компетенције наставника за израду, процену и вредновање ИОП-а.  

 

V ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ СЕ ПОЛАЗИ У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

1) Постоји повезаност између постављених циљева ИОП-а и академског успеха ученика. 

Резултати показују да постоји повезаност између постављених циљева ИОП-а и 

академског успеха ученика, академски успех из математике и матерњег језика је виши када 

циљ задовољава потребе ученика (χ2=10.882, p=0.005 за матерњи језик), када циљ одговара 

узрасту (χ2=6.942, p=0.029 за матерњи језик) и када одговара зони проксималног развоја 

(χ2=13.646, p=0.002 за матерњи језик и χ2=10.882, p =0.005 за математику) или је у складу је 

са тренутним нивоом успеха (χ2=13.646, p=0.002 за матерњи и χ2=6.911, p=0.028 за 

математику).  

Повезаност између постављених циљева ИОП-а и академског успеха ученика 

утврђивана је Пирсоновим коефицијентом корелације. Добијене вредности указују да је 

повезаност средња и позитивна, тако да за матерњи језик износи r=0.451 (p<0.01), док је за 

математику r=0.356 (p<0.05). Највећи степен повезаности добијен је између реалистичности 

повезаних циљева и успеха у настави математике r=0.455 (p<0.01). 

На основу приказаних резултата може се закључити да је прва хипотеза потврђена. 

 



2) Постоји повезаност између квалитета ИОП документа (карактеристике и потребе 

ученика, путеви за постизање циљева и исхода, ревизија ИОП-а) и оствареног академског 

успеха ученика. 

У односу на карактеристике и потребе ученика и њиховог академског успеха, 

пронађена је једна статистичка значајност (присутан је очекивани ниво функционалних 

вештина), али само за метерњи језик, где су ученици имали вишу оцену (χ2=11.501, 

p=0.006).  

У односу на путеве за постизање циљева и исхода и академског успеха пронађена је 

статистичка значајност за ученике у чијим ИОП-има су описане потребне модификације за 

матерњи језик (χ2=7.458, p=0.017) и математику (χ2=25.453, p=0.005).  

Утврђено је да су једино резултати добијени на подскали Карактеристике и потребе 

ученика повезане са успехом из матерњег језика, при чему је повезаност ниског нивоа 

(r=0.292; p<0.01), те је ова хипотеза делимично потврђена. 

 

3) Постоји повезаност између нивоа и степена учешћа наставника у ИОП тиму са 

академским успехом ученика. 

Већина наставника/дефектолога ревидира ИОП два пута годишње, а на ИОП 

састанцима најчешће учествују наставници/медијатори/специјалисти и лекари, док је 

присутан само мали број родитеља и ученика са сметњама у развоју. За утврђивање разлика 

у оценама из матерњег језика и математике коришћен је Hi квадрат тест, на основу кога су 

утврђене само две разлике у односу на успех ученика. Утврђено је да се оцене из матерњег 

језика значајно разликују у случају када наставници раде ревизију ИОП-а (χ2=9.552, 

p=0.031), као и да је успех ученика из матерњег језика и математике на вишем нивоу када 

је наставник/дефектолог увек присутан на првом ИОП састанку (χ2=10.564, p=0.003). 

Хипотеза је делимично потврђена. 

 

4) Постоји повезаност између искуства и компетенција наставника у изради ИОП-а са 

оствареним академским успехом ученика. 

Просечне вредности одговора наставника и дефектолога на Скали за процену циљева 

ИОП-а су приближно истих вредности, као и на Скали за процену ИОП-а, а резултати т-

теста су потврдили да разлике нису статистички значајне (t=-0.262; p=0.794) за прву, 

односно за другу скалу (t=-0.640; p=0.525). Ни на Скали за процену имплементације ИОП-

а није пронађена статистички значајна разлика у одговорима наставника и дефектолога, 

иако је постојао највећи степен неслагања у одговорима (t=1.272; p=0.210), али су пронађене 

значајне разлике на подскалама. Дефектолози имају већи степен слагања у одговорима на 

подскали везаној за први састанак ИОП-а за ученике (р=0.005), као и у имплементацији 

ИОП-а за ученике (р=0.013), те се може закључити да је хипотеза делимично потврђена.  

 

VI КРАТАК ОПИС САДРЖАЈА ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

У Уводном делу рукописа, кандидат истиче да je инклузија уведена у средње школе 

касније него у основним школама, те су ученици који су започели своје школовање по 

Индивидуално образовном програму (ИОП-у), наставили образовање у средњим школама 

у школско 2013/2014. години. У пракси се дешава да наставници различито схватају и 

тумаче правилнике и законе који регулише израду и евалуацију ИОП-а, на шта указују и 



резултати мањег броја истраживања у нашој средини. Тумачење исхода ИОП-а, нарочито 

академских, је отежано, будући да не постоји универзални  мерни инструмент на основу 

којих би се ти резултати вредновали и упоређивали. 

Комисија је става да је уводни део у складу са методолошким поставкама 

докторске дисертације. 

Прво поглавље, Теоријске основе, садржински је подељено у неколико наслова и 

поднаслова: Критички осврт на инклузију, Индивидуални образовни план, Образовни 

стандарди, Мере подршке, Искуства у изради ИОП-а, Компетенције наставника за израду 

ИОП-а и Резултати истраживања о примени ИОП-а на средњошколском узрасту. 

У првом делу овог поглавља дате су ужа и шира дефиниције инклузије, где се под 

инклузијом подразумева укључивање ученика са сметњама у развоју у редовне школе у 

групу вршњака, уз прилагођавање средине потребама ученика са сметњама у развоју, 

односно процес којим се особи са сметњама у развоју омогућава да без обзира на свој 

социјално - економски статус оствари своје потенцијале. 

У другом делу се наводе дефиниција и циљеви ИОП-а, према којој је ИОП званични 

писани документ установе у којој ученик похађа наставу и помоћу ког се планира и 

реализује васпитно - образовни рад. Њиме се предвиђа и реализује подршка ученику, 

омогућава се отклањање физичких и комуникационих препрека са циљем да се задовоље 

неопходне образовне потребе ученика. Наводе се, уз опис, врсте ИОП-а, ИОП 1 (прилагођен 

програм), ИОП 2 (измењен програм) и ИОП 3 (обогаћен програм), услови за његово 

добијање и мере индивидуализације. Посебно се истиче улога родитеља као партнера у 

процесу планирања ИОП-а, али и ученика у зависности од узраста, способности и 

могућности које поседује.  

Образовни стандарди који су дефинисани Законом о основама образовања и 

васпитања 2009. године, представљају трећи део првог поглавља дисертације. Стандарди 

имају значајну улогу у праћењу и вредновању знања ученика јер дају податке о нивоима 

постигнућа на различитим пољима, а наставнику дају смернице за рад и оцењивање. 

Описани су начини оцењивања ученичких постигнућа у зависности да ли се образују по 

ИОП-у са прилагођеним или измењеним стандардима. 

Улога Интерресорне комисије, са нагласком на мере подршке које пружа, детаљно 

су описане у четвртом делу. Наводи се да су принципи рада Комисије и образовање 

Комисије регулисани Правилником о додатној образовној, здравственој и социјалној 

подршци детету/ученику/одраслој особи (чл. 3 и чл. 5), а сам рад Комисије, који укључује 

покретање поступка, поступак процене за додатном подршком, мишљење, праћење 

остваривања предложене додатне подршке и прикупљање и обраду података, регулисан је 

истим Правилником (чл. 5 ̶ 11). 

У петом делу се разматрају компетенције наставника за израду и вредновање ИОП-

а, где се наглашава значај наставничких компетенција у инклузивном образовање и потреба 

за њиховим развијањем кроз читав систем иницијалног образовања, али и током 

професионалног оспособљавања у наставничкој пракси. Компетенције наставника у Србији 



дефинисане су Правилник о стандардима компетенција за професију наставника и њиховог 

професионалног развоја и представља оквир за самопроцену и планирање личног 

професионалног усавршавања просветног радника. 

У последњем делу првог поглавља, Преглед досадашњих истраживања, који уједно 

има и велики допринос у обрађеној теми, приказани су резултати доступних истраживања 

која су се бавила релевантном проблематиком, како у Србији, тако и у свету. Резултати 

иностраних и домаћих студија показују да и даље постоје озбиљне потешкоће у дефинисању 

самих циљева како би се побољшао академски успех ученика са посебним потребама на 

овом  узрасту, као и да циљеви нису довољно добро дефинисани, без довољно прецизних и 

адекватних препорука за помоћ ученицима, и врло често су у нескладу са оствареним 

учинком.  

Предмет, циљ и хипотезе истраживања чине другу целину докторске дисертације. 

Инклузивно образовање у нашој земљи добија званични легитимитет 2009. године, 

доношењем Закона о основама система образовања и васпитања, премда се са реализацијом 

пројеката везаних за инклузивно образовање кренуло раније, од 2000. године у 

предшколским, а од 2003. у основношколским установама. Многа питања везана за 

инклузивно образовање и даље су отворена, посебно она која се односе на израду и процену 

квалитета ИОП-а. Наставницима на располагању стоје различити начини за процену знања 

ученика типичне популације, који се не могу применити у процени знања ученика са 

развојним сметњама, а настојање специјалних едукатора и рехабилитатора јесте да наставни 

алати буду упоредиви за обе групе ученика. Како би се премостио овај јаз, научници и 

практичари чине напоре да дођу до правог решења, и предлажу различите начине за 

усклађеност курикулума, из чега је проистекао и циљ овог истраживања да се шире 

сагледају циљеви индивидуалног образовног плана и академски успех ученика са 

инвалидитетом у средњој школи. 

Задаци истраживања представљају операционализацију постављеног циља, а то су: 

испитивање квалитета постављених циљева ИОП-а (релевантност, реалистичност, 

уочљивост, мерљивост); квалитета делова ИОП-а (карактеристике и потребе ученика, 

путеве за постизање циљева и исхода, ревизија ИОП-а); ниво имплементације ИОП-а 

(присуство и учешће ученика, родитеља, наставника и дефектолога у ИОП састанцима); 

ниво академског успеха ученика са инвалидитетом из матерњег језика и математике и 

спремност наставника и дефектолога за израду, процену и вредновање образовних 

постигнућа ученика који се образују по ИОП-у. 

Хипотезе су дефинисане на основу теоријског разматрања, предмета и циљева 

истраживања. 

Треће поглавље је Методологија истраживања, које садржи: процедуру 

истраживања, опис и структуру узорка, варијабле истраживања, опис инструмената 

истраживања и приказ метода обраде. Прикупљање података је обављено у периоду од 20. 

марта до 1. јуна 2022. године. Упитник који је направљен у онлајн форми (Google Forms), 

као и уживо уз одобрење директора школа. У истраживању су учествовали наставници и 



дефектолози који су запослени у средњим школама на територији Аутономне Покраjине 

Војводине, укупно 48 испитаника просечне старости 40,37 година. Заједничка 

карактеристика испитаника је та да сви су запослени у просвети и имају искуства у раду са 

децом са сметњама у развоју. Статистичка обрада података и анализе су урађене помоћу 

софтвера IBM SPSS (Statistical Package of Social Science) верзија 25. У раду су примењене 

дескриптивне мере за приказ података, аритметичка средина и стандардна девијација. 

Пирсонов коефицијент корелације је коришћен за утврђивање повезаности између 

варијабли. Студентов t-тест је коришћен за утврђивање статистичке значајности унутар 

узорка и Студентов t-тест  за независне узорке. Све статистичке анализе вршене су за ниво 

статистичке значајности p<0.05 (95%). Независне варијабле су године радног стажа, 

искуство у изради и евалуацији ИОП-а, обука за израду и евалуацију ИОП-а, тип образовног 

стручњака, академски успех ученика из матерњег језика и математике, док су зависне 

карактеристике и број постављених циљева ИОП-а, образовне потребе ученика, наставне 

инструкције, присуство и учешће на састанцима тима за ИОП. За прикупљање података о 

социодемографским карактеристикама упитника конструисан је Упитник о 

социодемографским и професионалним карактеристикама наставника, и дефектолога. За 

прикупљање података у односу на постављен проблем истраживања користиле су се: Скала 

за процену циљева ИОП-а – ИЕП ГРС (IEP Goal rating scale –IEP GRS), Скала за процену 

ИОП-а – ИОП ДРС (IEP Document Rating Scale – IEP DRS), Скала за процену степена 

имплементације ИОП-а – ИЕП ИРС (IEP Implementation Rating Scale – IEP IRS) (Nathalie 

Myara, 2018).  

Комисија је сагласна да су предложене методе, технике и инструменти су у складу 

са предметом и циљевима истраживања. 

 

 

Резултати истраживања представљају пету целину дисертације. Резултате овог 

истраживања су приказани кроз следеће целине: повезаност постављених циљева и 

академског успеха ученика, квалитет ИОП документа и остварени академски успех 

ученика, ниво и степен учешћа наставника у ИОП тиму и повезаност са постигнутим 

академским успехом и искуство и компетенције наставника у изради ИОП-а. 

Комисија позитивно вреднује ово поглавље, јер оцењује да су сви предвиђени циљеви, 

задаци и хипотезе истраживања обухваћени приказом резултата, али и да приказ, 

структурирање и интерпретација резултата у потпуности одговарају захтевима израде 

докторске дисертације.  

 

У поглављу Дискусија дат је јасан и систематичан преглед добијених резултата које 

је кандидаткиња појединачно анализирала и поредила с резултатима истраживања других 

аутора који су се бавили истом или сличном темом. Дискусија је подељена у следеће целине: 

Квалитет циљева ИОП-а, Квалитет делова ИОП-а, Ниво имплементације ИОП-а и 

Спремност наставника и дефектолога за израду, процену и вредновање образовних 

постигнућа ученика који се школују по ИОП-у.  



Комисија оцењује да су резултати истраживања адекватно корелирани и 

дискутовани у односу на резултате сличних истраживања. Комисија је става да је ово 

поглавље допринело разумевању добијених резултата, те да структура дискусије у 

потпуности одговара захтевима израде докторске дисертације. 

 

Шесто поглавље, Закључак, садржи свеобухватни приказ резултата истраживања, 

на основу прикупљених и анализираних података и у складу са постављеним циљевима, 

задацима и хипотезама. На крају овог поглавља наведена су ограничења студије и 

препоруке за будућа истраживања. 

Закључци су недвосмислени, валидни и оригинални. 

 

 

VII ОСТВАРЕНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Кандидаткиња је на јасан, систематичан и прегледан начин представила резултате, а 

у складу са постављеним циљевима и задацима истраживања, уз објашњења садржаја 

табеларних и графичких приказа. Добијени резултати су на одговарајући начин упоређени 

са одређеним бројем налаза како домаћих, тако и страних аутора, и дала темељну дискусију 

добијених резултата у склопу тренутних научних сазнања о изради, имплементацији и 

евалуацији ИОП-а. 

У односу на постављен циљ издвојени су следећи резултати: 

Дескриптивни резултати истраживања су показали да је највише испитаника било 

сагласно са тврдњама које се односе на циљ (исход) ИОП-а, коме се може приступити у 

различитим контекстима, окружењима, миљеима или од стране различитих људи. Тако 

дефинисани циљеви највише личе на СМАРТ циљеве, направљене тако да укључују јасно 

и обострано разумевање о томе шта су то очекивани нивои учинка ученика и шта је то тачно 

лични развитак.  

Резултати истраживања су показали да постоји разлика у одговорима испитаника за 

процену циљева ИОП-а у односу на академски успех ученика. Најмањи број испитаника је 

потврдио да су вештине у складу са школским програмом или дугорочним циљевима, као 

и тврдњу која се односи на то да вештина одговара узрасту ученика, што би значило да 

циљеви ИОП-а често нису јасно дефинисани и прилагођени потребама ученика са сметњама 

и поремећајима у развоју и њиховим вештинама. 

У овом истраживању је пронађена повезаност између мишљења наставника о 

присутности очекиваног нивоа функционалних вештина са одличним успехом ученика, за 

разлику од ученика са добрим успехом, како за наставу математике, тако и за наставу 

матерњег језика. Половина испитаника сматра да је прилагођен садржај најбоље средство 

за остваривање циљева и исхода ИОП-а, као и школске специјалне услуге. Када је реч о 

присуству на ИОП састанцима, резултати показују да су то најчешће 

наставници/медијатори/специјалисти/лекари, као понекад и родитељ/старатељ (важно је и 



приметити да је мала разлика у процентима који показују присуство родитељи/старатеља), 

док је присуство ученика веома ретко. 

Резултати овог истраживања су показали да су наставници скоро увек присутни на 

првом ИОП састанку, иако би требало увек да буду присутни. Утврђена је повезаност 

између ревидирања ИОП-а од стране наставника и бољег академског успеха ученика. 

Пронађена је позитивна корелација између успеха ученика у настави математике и 

присуства наставника ИОП састанцима. Такође, утврђено је да је наставник увек тај који 

идентификује и приоритизује потребе ученика на првом ИОП састанку, иако би родитељ и 

ученик требало једнако да допринесу овоме. Резултати показују и да су 

родитељи/старатељи веома често присутни на првом ИОП састанку, али се не може 

поуздано знати до које мере учествују, колико активно и ког квалитета је њихово учешће - 

да ли су они само присутни или активно учествују у изради, имплементацији као и 

комуникацији на ИОП састанку. Највећи број родитеља/старатеља ревидира ИОП два пута 

годишње, потом једном годишње, а веома мали број родитеља/старатеља ревидира ИОП 

три пута годишње. 

Због јединствености оцењивања деце са сметњама у развоју постављен је и 

јединствен начин евалуације који је саставни део ИОП-а. Оцене или сам академски успех 

се постижу у складу са постављеним и оствареним циљевима; и код деце типичне 

популације и код деце са сметњама у развоју академски успех утиче на даље школовање. 

Битна разлика је да циљеви и исходи који се налазе у ИОП-у и који се вреднују обично у 

првом плану имају функционалност, док је код деце типичне популације више нагласак на 

општом образовању. 

 

 

Упоредна анализа резултата ове докторске дисертације са резултатима из литературе 

 

Налази добијени у овом истраживању углавном су у складу са налазима из постојеће 

литературе у овој области, што се може констатовати на основу упоредне анализе са 

резултатима других аутора.  

Када се посматра квалитет постављених циљева ИОП-а са аспекта мерљивости 

циљева, резултати иностраних студија показују да циљеви који су функционални, 

генеративни, разумљиви, повезани и који се могу измерити имају већу шансу да ојачају везу 

између битних компоненти програма и садрже индивидуализовани садржај који ће имати 

позитиван исход код ученика (Hedin & DeSpain, 2018; Hunt & Farron-Davis, 1992; Konrad, 

Trela & Test, 2006; Pretti-Frontczak & Bricker, 2000). Са друге стране, ИОП документи који 

имају превише постављених циљева, при чему циљеви нису јасно дефинисани, односно, 

циљеви нису мерљиви, а вештине нису адекватно контекстуализоване у оквиру природних 

рутина и окружења, доводе до слабијег академског успеха ученика са инвалидитетом 

(Catone & Brady, 2005; Boavida, Aguiar & McWilliam, 2014).  



Квалитет појединих делова ИОП-а (модификација, акомодација, коришћење 

ресурса, тимски рад и сл.) је повезан са бољим успехом ученика из математике и матерњег 

језика је у складу са једним иностраним истраживањем (Kern, Hetrick, Custer & Commisso, 

2019). О важности присуствовања и учешћа ученика са сметњама у развоју у ИОП 

састанцима потврђују и налази других истраживача. Ученици који су укључени и 

доприносе свом ИОП састанку много боље познају своја права као особе са инвалидитетом 

и на који начин могу да олакшају себи живот и акомодације које могу да траже у законском 

оквиру, а када им се пружи шанса да заступају себе и своје интересе у образовању, 

академски успех и ниво усвајања градива могу знатно да се увећају (Allen et al., 2001; 

Barnard-Brak & Lechtenberger, 2010; Пантовић, Пешовић и Маћешић-Петровић, 2016).  

Партнерски однос породице и школе има битну улогу у изради и ревидирању ИОП-

а, јер може довести до бољег академског успеха ученика (Матић, 2021; Simon, 2006). 

У оквиру докторске дисертације дошло се до резултата да дефектолози имају већи 

степен слагања за први састанак ИОП-а за ученике и имплементацију ИОП-а, јер 

дефектолози имају обавезну формалну едукацију која се претежно бави децом са 

различитим сметњама и поремећајима у развоју. Наставници педагошких грана са друге 

стране не поседују знања које дефектолози стичу током формалног образовања, јер се више 

фокусирају на градиво него на потребе и могућности ученика са сметњама у развоју (Al-

Shammari, Hornby, 2020; Вујачић, Лазаревић, Ђевић, 2015; Флорић, Николић, Танчић, 2018; 

Kozikoğlu, Albayrak, 2022). 

   

 

IX ОБЈАВЉЕНИ И САОПШТЕНИ РЕЗУЛТАТИ КОЈИ ЧИНЕ ДЕО ДОКТОРСКЕ 

ДИСЕРТАЦИЈЕ 
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https://doi.org/10.51738/Kpolisa2023.20.2r.39rt 

Рајшли - Токош, Е. (2020). Образовање деце са сметњама у развоју. Норма, 25(1), 31-

42. 
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X ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕЊЕМ НАУЧНОГ ДОПРИНОСА ДОКТОРСКЕ 

ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 

На основу анализе докторске дисертације „Евалуација циљева индивидуалног 

образовног плана и академски успех ученика са инвалидитетом у средњој школи“, 

https://doi.org/10.51738/Kpolisa2023.20.2r.39rt


кандидата Елвире Рајшли - Токош, Комисија констатује да је дисертација урађена према 

одобреној пријави и садржи све битне елементе прописане Правилником о докторским 

студијама на Универзитету у Београду, чиме су се стекли услови за њену јавну одбрану. 

На основу Правилника о поступку провере оригиналности докторских дисертација 

које се бране на Универзитету у Београду и налаза у Извештају из програма iThenticate 

којим је извршена провера оригиналности докторске дисертације „Евалуација циљева 

индивидуалног образовног плана и академски успех ученика са инвалидитетом у средњој 

школи“, кандидата Елвире Рајшли Токош, утврђена је количина подударања текста која 

износи 21%. Овај степен подударности последица је библиографских података о 

коришћеној литератури, цитата и личних имена, при чему ни са једним извором проценат 

преклапања није већи од један, изузев тзв. општих места и података (мање од 2%), што је у 

складу са чланом 9. овог Правилника. 

Докторска дисертација представља оригиналан научни рад чији се научни допринос 

огледа у проширењу знања о важности израде квалитетног ИОП документа, бројним 

елементима и факторима који утичу на његову израду, прилагођавању и мерењу циљева. 

Вредност ове дисертације се огледа и у оригинално креираном методолошком приступу, 

већем броју обухваћених варијабли и избору инструментаријума коришћеног у поступцима 

утврђивања њиховог квалитета. Поред наведеног, оригиналност докторске дисертације се 

огледа и у избору теме која је само парцијално обрађивана у пољу образовања и васпитања 

ученика са сметњама и поремећајима у развоју. Резултати и закључци дисертације указују 

на повезаност квалитета ИОП-а са академским успехом ученика, на улогу наставника и 

родитеља, али и на потребу за учешћем ученика у његовој изради. Добијени резултати дају 

смернице за израду ИОП-а који ће садржати специфичне, мерљиве, достижне, реалне и 

временски ограничене циљеве. Указује се на потребу тимског рада у изради ИОП-а и 

омогућавање ресурса за његово спровођење, чиме су отворена и друга истраживачка 

питања. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ПРЕДЛОГ 

 

 

Комисија закључује на основу наведеног да докторска дисертација Елвире И. Рајшли 

- Токош представља оригинално и самостално научно дело. Комисија са задовољством 

предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије Универзитета у Београду –

Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију да прихвати Извештај о оцени урађене 

докторске дисертације под називом „Евалуација циљева индивидуалног образовног плана 

и академски успех ученика са инвалидитетом у средњој школи“, кандидаткиње Елвире И. 

Рајшли - Токош и упути га у даљу процедуру. 
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